

## DEATH PENALTY AS A MEASURE OF CRIMINAL PUNISHMENT

<https://doi.org/10.5281/zenodo.15602893>

**Egamberdiev Feruzbek Askarjon ogli**

*Independent researcher of the Department of Criminal Procedure Law of  
Tashkent State Law University*

### **Abstract**

This article examines the death penalty as the most severe of criminal penalties from a historical and legal perspective. The author analyzes the international and national practice of applying the death penalty, and also discusses the advantages and disadvantages of this punishment based on factors such as human rights and public opinion. The reasons for the abolition of the death penalty in the Republic of Uzbekistan and the prospects for its restoration are also discussed.

### **Keywords**

death penalty, criminal punishment, human rights, criminal legislation, regulatory legal act, international standards.

## СМЕРТНАЯ КАЗНЬ КАК МЕРА УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ

**Эгамбердиев Ферузбек Аскаржон угли**

*Независимый соискатель кафедры Уголовно-процессуального права  
Ташкентского государственного юридического университета*

### **Annotatsiya**

Mazkur maqolada o'lim jazosi jinoiy jazolarning eng og'iri sifatida tarixiy va huquqiy jihatdan ko'rib chiqiladi. Muallif o'lim jazosi qo'llanishining xalqaro va milliy amaliyotini tahlil qiladi, shuningdek, inson huquqlari, jamoatchilik fikri kabi omillar asosida ushbu jazoning afzalliklari va kamchiliklarini muhokama qiladi. O'zbekiston Respublikasida o'lim jazosi bekor qilinishining sabablari va qayta tiklash istiqbollari ham yoritiladi.

### **Kalit so'zlar**

o'lim jazosi, jinoiy jazo, inson huquqlari, jinoyat qonunchiligi, normativ-huquqiy hujjat, halqaro standartlar.

### **Аннотация**

В статье рассматривается смертная казнь как наиболее суровое уголовное наказание с исторической и правовой точки зрения. Автор анализирует

международную и национальную практику применения смертной казни, а также рассматривает преимущества и недостатки этого наказания с учетом таких факторов, как права человека и общественное мнение. Также будут освещены причины отмены смертной казни в Республике Узбекистан и перспективы ее восстановления.

### **Ключевые слова**

смертная казнь, уголовное наказание, права человека, уголовное законодательство, нормативный правовой акт, международные стандарты.

**Введение.** Смертная казнь, как высшая мера уголовного наказания, на протяжении веков вызывала острые дискуссии в обществах по всему миру. В Республике Узбекистан она была официально отменена с 1 января 2008 года в соответствии с Указом Президента от 1 августа 2005 года № УП-3641, что стало значительным шагом в направлении либерализации уголовного законодательства и укрепления правовых гарантий личности. Однако в последние годы в стране вновь активизировались обсуждения относительно возможного восстановления смертной казни, особенно в контексте резонансных преступлений, вызывающих широкий общественный резонанс.

Так, в июле 2024 года заместитель спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Алишер Кадыров выступил с предложением о возвращении смертной казни, мотивируя это необходимостью более жёсткого наказания для лиц, совершивших особо тяжкие преступления против детей<sup>1</sup>. Это заявление вызвало бурную реакцию как среди политиков, так и в обществе, разделив мнения на сторонников и противников данной инициативы.

Актуальность исследования вопроса о перспективах возвращения смертной казни в Узбекистане обусловлена несколькими факторами. Во-первых, несмотря на отмену данной меры наказания, в обществе сохраняются настроения, поддерживающие её восстановление в отношении лиц, совершивших особо тяжкие преступления. Согласно опросу, проведённому изданием UPL в 2024 году, 45% респондентов выразили мнение, что смертная казнь необходима в случае совершения тяжёлого преступления<sup>2</sup>.

Во-вторых, в условиях роста общественного запроса на справедливость и усиление борьбы с преступностью, вопрос о возвращении смертной казни приобретает особую значимость. Некоторые представители общественности и политики считают, что её восстановление может стать эффективным средством сдерживания преступников и укрепления правопорядка.

<sup>1</sup> [https://kun.uz/ru/96030248?utm\\_source=chatgpt.com](https://kun.uz/ru/96030248?utm_source=chatgpt.com)

<sup>2</sup> <https://upl.uz/obshestvo/43275-news.html>

В-третьих, обсуждение данной темы имеет важное значение в контексте соблюдения международных обязательств Узбекистана в области прав человека. В 2023 году в обновлённой Конституции страны был закреплён запрет на смертную казнь, что свидетельствует о стремлении государства к соблюдению международных стандартов в сфере прав человека.

**Основное содержание.** Смертная казнь на протяжении значительной части истории человечества воспринималась как высшая форма уголовного наказания. В странах постсоветского пространства, включая Республику Узбекистан, она унаследована от советской правовой системы, где применялась в отношении тяжких преступлений. Однако с обретением независимости и переходом к собственным юридическим стандартам, в Узбекистане начался постепенный отказ от этой формы наказания. Процесс отказа от смертной казни можно разделить на следующие этапы:

**Начальный этап:** Конституционные гарантии и ограничения применения. Конституция Республики Узбекистан, принятая 8 декабря 1992 года, закрепила в статье 24, право на жизнь есть неотъемлемое право каждого человека. Посягательство на нее является тягчайшим преступлением<sup>3</sup>. Это положение оставляло пространство для применения смертной казни, но уже тогда закладывало основы её ограничения.

До начала 2000-х годов смертная казнь применялась в отношении особо тяжких преступлений, в том числе убийства с отягчающими обстоятельствами, терроризма, представлявших угрозу государственной безопасности. Однако количество таких приговоров постепенно снижалось, что свидетельствовало о наметившейся тенденции к гуманизации уголовного права.

**Президентская инициатива и этапы отмены:** Ключевым этапом стало издание Указа Президента Республики Узбекистан от 1 августа 2005 года № УП-3623 «Об отмене смертной казни в Республике Узбекистан». Согласно этому указу, предусматривалось:

- Полная отмена смертной казни как меры уголовного наказания начиная с 1 января 2008 года;
- Замена смертной казни пожизненным лишением свободы или длительными сроками лишения свободы;

<sup>3</sup> Конституция Республики Узбекистан. от 08.12.1992. <https://lex.uz/docs/35869>

- Принятие соответствующих законодательных, организационных и материально-технических мер, направленных на обеспечение исполнения новых видов наказания<sup>4</sup>.

Этот шаг стал результатом планомерной государственной политики, направленной на соблюдение международных стандартов в области прав человека. Указ предусматривал трехлетний переходный период, необходимый для подготовки уголовно-исполнительной системы, включая строительство специальных пенитенциарных учреждений для пожизненно осуждённых.

**Аргументация и правовая основа отмены.** Решение об отмене смертной казни основывалось на нескольких ключевых принципах:

- Признание **необратимости судебной ошибки**, которая в случае смертной казни становится фатальной;
- Укрепление **правовых гарантий личности** в контексте международных обязательств Узбекистана;
- Повышение **авторитета судебной системы** через отказ от карательных, репрессивных мер;
- Внедрение **гуманистических начал** в уголовное право.

Отмена смертной казни стала также важным шагом в контексте сближения с международным правовым сообществом. Узбекистан, как государство, подписавшее основные пакты ООН в сфере прав человека, включая Международный пакт о гражданских и политических правах, стремился к их последовательной имплементации.

**Результаты и значение.** С 1 января 2008 года в Узбекистане смертная казнь официально перестала существовать в уголовно-правовой системе. Наказание в виде пожизненного лишения свободы стало альтернативной формой для преступлений, ранее наказывавшихся смертной казнью.

Отказ от смертной казни стал не только правовым, но и нравственным выбором, свидетельствующим о стремлении государства к построению справедливой, гуманной и правовой системы. Это решение имело большое международное значение, укрепив позиции Узбекистана на мировой арене как государства, соблюдающего базовые права человека.

**Некоторые вопросы.** В последнее время вопрос восстановления смертной казни как вида наказания за определённые виды преступлений стал ещё более актуальным на фоне резонансных дел. Однако, для восстановления смертной казни нужно учитывать следующие моменты:

<sup>4</sup> Указа Президента Республики Узбекистан от 1 августа 2005 года № УП-3623 «Об отмене смертной казни в Республике Узбекистан». <https://lex.uz/docs/1264449>

1. Конституционные основы отмены смертной казни;
2. Международные требования;

Согласно статье 25 Конституции Республики Узбекистан от 01.05.2023, право на жизнь является неотъемлемым правом каждого человека и охраняется законом. Посягательство на жизнь человека является тягчайшим преступлением.

В Республике Узбекистан смертная казнь запрещается<sup>5</sup>.

По сравнению с предыдущей версией конституции, где смертная казнь напрямую не запрещалась на конституционном уровне, действующая Конституция Республики Узбекистан запрещает применение смертной казни в части 2 настоящей статьи.

Исходя из того, что конституция является высшим юридическим документом, который закрепляется и в статье 8 Закона Республики Узбекистан «О нормативно-правовых актах», В Республике Узбекистан признается безусловное верховенство Конституции и законов Республики Узбекистан.

Конституция Республики Узбекистан имеет высшую юридическую силу, прямое действие и образует основу единого правового пространства на всей территории страны.

Законы Республики Узбекистан и иные нормативно-правовые акты принимаются на основе и во исполнение Конституции Республики Узбекистан и не могут противоречить ее нормам и принципам<sup>6</sup>.

Любые законы и другие нормативно-правовые акты и подзаконные акты не должны противоречить конституции страны. В связи с этим, Уголовный Кодекс Республики Узбекистан не может предусматривать смертную казнь как высшую меру наказания.

Согласно статье 3 Всеобщей декларации прав человека Организации Объединённых Наций, каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность<sup>7</sup>. Даже если настоящая статья Всеобщей декларации прав человека ООН напрямую не запрещает применения смертной казни как меры наказания, но настоящая норма делает неприкосновенным жизнь человека.

<sup>5</sup> Конституция Республики Узбекистан от 01.05.2023г. <https://lex.uz/docs/6445147>

<sup>6</sup> Закон Республики Узбекистан «О нормативно-правовых актах» от 20.04.2021 №ЗРУ-682. <https://lex.uz/docs/5378968>

<sup>7</sup> Всеобщая декларация прав человека Организации Объединённых Наций. [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declhr.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml)

Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию<sup>8</sup>. Однако, данная норма уже напрямую закрепляет недопустимость применение бесчеловечных наказаний, каким является применение смертной казни.

**Заключение.** В связи с тем, что конституция является высшим законом Узбекистана, а также никакие нормативно-правовые акты не могут противоречить Конституции РУз. Следовательно, чтобы восстановить смертную казнь в Республике Узбекистан следует внести изменение в Конституцию РУз, а именно следует исключить пункт: «В Республике Узбекистан смертная казнь запрещается».

Кроме этого, Узбекистан является участником Всеобщей декларации прав человека ООН, где право на жизнь человека ставится превыше всего. Восстановление смертной казни приведёт к изменению курса из либерализации к ужесточению уголовного наказания.

Однако, этический вопрос восстановления смертной казни как меры уголовного наказания остаётся открытым.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Республики Узбекистан. <https://lex.uz/docs/6445147;>
2. Уголовный Кодекс Республики Узбекистан. <https://www.lex.uz/acts/111457;>
3. Закон Республики Узбекистан «О нормативно-правовых актах» от 20.04.2021 №ЗРУ-682. <https://lex.uz/docs/5378968;>
4. Указа Президента Республики Узбекистан от 1 августа 2005 года № УП-3623 «Об отмене смертной казни в Республике Узбекистан». <https://lex.uz/docs/1264449;>
5. Всеобщая декларация прав человека Организации Объединённых Наций. [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declhr.shtml;](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml;)
6. [https://kun.uz/ru/96030248?utm\\_source=chatgpt.com;](https://kun.uz/ru/96030248?utm_source=chatgpt.com;)
7. [https://upl.uz/obshestvo/43275-news.html.](https://upl.uz/obshestvo/43275-news.html)

<sup>8</sup> Всеобщая декларация прав человека Организации Объединённых Наций. [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/declhr.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml)